

# 《艰苦岁月》的海南缘

文\海南日报记者 陈超 图\海南日报记者 李幸璜

《艰苦岁月》是我国当代著名雕塑家潘鹤的成名作，于20世纪50年代创作，取材海南革命摇篮母瑞山，以冯白驹将军为原型。鲜为人知的是，海南华侨宾馆里，就矗立着这座红色经典雕塑——1988年，潘鹤将按原样铸造的《艰苦岁月》铜塑作为海南建省及华侨宾馆开业的贺礼。

时隔20多年，虽然铜塑已覆盖着一层青锈，但两位红军战士的形象依旧栩栩如生：老战士的面孔饱经风霜，一双粗糙的大手轻巧地按着笛子，精瘦而有力的筋骨，从破旧的短军衣中露出来；少年信赖而亲密地倚在老战士的身边，仰首凝望着远方，入神地倾听着。

取材海南革命摇篮母瑞山，以冯白驹将军为原型的雕塑《艰苦岁月》，是我国当代著名雕塑家潘鹤的成名作。在纪念中国共产党成立90周年之际，海南日报记者辗转寻访到这尊在新中国历史上为数不多反映琼崖纵队的著名雕塑，就安放在1988年海南建省前夕落成的海南华侨宾馆里。

时至今日，海南华侨宾馆已不复当年盛况。今年7月7日，海南日报记者在这里看到，宾馆前的水泥地上，停满了旅游大巴车，不少建筑物变成了物流仓库。《艰苦岁月》铜塑被野草遮掩着，让人稍不留神就会错过。

为此，海南日报记者采访了海南华侨宾馆首任董事长冯子平，正是他，20多年前说服潘鹤将《艰苦岁月》落户华侨宾馆。

## 百年美术代表作

这尊坐落于海南华侨宾馆的《艰苦岁月》雕塑，是以老战士吹笛子，小战士偎依身旁倾听的造型，体现出艰苦年代的革命乐观主义精神。雕塑底座上有一行铭文“献给孤岛奋战二十三年的勇士们”，落款为“潘鹤作于1957—1988”。

潘鹤是我国当代著名雕塑家。在近半个世纪的艺术生涯中，他创作了许多优秀的雕塑作品，对中国雕塑艺术的发展作出了重大贡献。上世纪50年代中期，他创作的雕塑《艰苦岁月》生动塑造了艰苦斗争环境中的红军战士信念坚定，开朗豁达的光辉形象，成为红色经典之作。如今，《艰苦岁月》已成为各种中小学美术欣赏教材及百年美术必收录的作品之一。

10年前，潘鹤曾就《艰苦岁月》的创作背景接受过海南日报记者的采访。据潘鹤回忆，这一作品是上世纪50年代受中央军委总政治部委托，为建军30周年美术展而做，当时的主旨是要表现第四野战军解放海南的情景。中央军委总政治部为了避免军事历史的挂漏，指定题材并指定作者分工，直接下达给潘鹤这一任务。

潘鹤在阅读了大量相关史料后，虽深为解放海南战役的辉煌所震撼，但更多的阅读，使他越来越专注于坚持孤岛斗争、历尽千难万险的琼崖纵队。最终，潘鹤舍弃了浅白地表现战争胜利场面的思路，采访了原琼崖纵队司令员兼政委、时任广东省副省长的冯白驹。

冯白驹告诉潘鹤，1932年，红军在第二次反“围剿”斗争中失败了，冯白驹等带领剩余的100多人，转向密林深处，开始了8个月艰苦卓绝的斗争。由于敌人的重重封锁、搜剿和饥饿疾病的折磨，100多人的队伍到后来仅剩26人。这个小小的战斗集体，在母瑞山上过着野菜充饥、大地为床、树叶为被的原始人般的生活，却始终保持坚定与乐观的革命情操和旺盛的战斗力。特委领导之一的王亚熹一直带着一根竹箫，战斗最紧张的时候，也不肯把它丢了。而冯白驹和爱人王惠周（1934年牺牲于琼山咸来）是喜欢唱两句琼戏的。

“吹笛子的构想就是从这里来的。”潘鹤说。20天后，潘鹤创作出了《艰苦岁月》，结果草稿因为“没有表现革命高潮和胜利”而被否决了。不服的潘鹤坚持了自己的思路，最终形成了“在艰苦岁月里，老战士仍然吹奏起快乐的笛子，嘴角微溢着笑意，

小战士托腮倾听，憧憬着未来美好的生活”这一形象构思。“那个老战士，就是冯白驹的形象。”

1957年9月，广东人民出版社出版第一部反映琼崖纵队革命斗争的报告特写集《在红色的海南岛上》，即以此雕塑作品为封面；1960年中国革命军事博物馆成立后，《艰苦岁月》被放置在军博大厅里；2006年，潘鹤又受到中央军委的邀请，将《艰苦岁月》按比例放大了一倍制作出来，放到了北京八一礼堂大厅。

## 《艰苦岁月》落户华侨宾馆

落成于1988年的海南华侨宾馆，曾是当时海南最富丽堂皇的宾馆。当时，《艰苦岁月》这尊革命题材的雕塑，被放置在华侨宾馆一入大门的中央草坪上。

海南华侨宾馆首任董事长冯子平，是在1948年弃学归国参加琼崖革命的爱国归侨。他告诉记者，华侨宾馆从1984年开始创办，当时自己任海南行政区侨务办主任，希望建设一个高级宾馆，作为海南侨乡接待华侨、华人、港澳台同胞的基地。“这个宾馆一定要有海南特色，要给宾客物质享受，更要让宾客体会到海南的精神。”

冯子平用海瑞、丘浚、苏东坡来命名宾馆主楼的亭台楼阁，邀请中国著名书法家李可染、赖少其、吴齐、赵朴初、秦士生等书写匾额对联，邀请琼籍著名画家汤集祥创作彩色陶瓷壁画《红叶题诗》，在主要建筑物的巨幅玻璃上缀以《张文秀》人物连环画，处处展示海南艺术的精华。

因为与汤集祥交好，冯子平有心通过时任广东画院副院长的汤集祥引荐认识潘鹤，计划把反映海南琼崖纵队内容的《艰苦岁月》放到华侨宾馆，与假山、人造沙滩、椰林组成一道独特风景，以提醒人们当今幸福生活来之不易。

但这一计划起初遭到潘鹤的拒绝。潘鹤认为，一尊革命雕塑放在宾馆里，不够严肃。

冯子平并没有放弃。他在宾馆入大门左手处布设了大片草坡，建起了一座寓意五指山的假山，“山”上请中央美院副院长、著名画家罗工柳题词“琼州第一山”，还设计了两股飞瀑从“山”顶直泻而下，注入池中。大水池如海水循环流动，人造沙滩的假石上书写“天涯海角”，周边以椰树环绕。这一切都布置好后，冯子平在“山”脚下留了片空地，等待潘鹤的《艰苦岁月》。

时间到了1988年，海南建省的消息鼓舞人心。此前潘鹤为海口人民公园雕刻了《冯白驹将军雕像》。这时，冯子平再度通过汤集祥向潘鹤发出邀请。

“汤集祥告诉我，潘鹤的工作室里正好就有一尊他原样铸造的《艰苦岁月》铜塑。我邀请潘鹤到华侨宾馆来看看，这里不是他想象的灯红酒绿的娱乐场所，反而集中展示了很海南的文化，如果能将《艰苦岁月》放在这里，可以让更多的中外游客了解海南岛的光荣历史。这下，潘鹤终于同意了。”

很快，1米多高、2吨重的铜塑《艰苦岁月》来到海南，在海南华侨宾馆开业仪式上与众人见面。

应该说，在华侨宾馆辉煌时期，《艰苦岁月》备受人们瞻仰，让人们从中汲取红色力量。在华侨宾馆总台，一位40多岁的接待员听到海南日报记者问起《艰苦岁月》雕塑，感慨地说，当年这尊雕塑是大家一定要留影的地方，“我刚来宾馆工作时也到那里照过相呢。一下就过了20多年了。”

由于经营不善，2009年底，海南华侨宾馆因酒店整体陈旧老化，必备设施不达标等原因，被取消星级饭店资格。

日前记者在海南华侨宾馆看到，当年的人造沙滩、水池，现在都被填成了水泥地；“琼州第一山”早已断流，“山”前的椰子树也已枯死。“山”下的《艰苦岁月》，历经岁月沧桑，整个铜塑覆盖着大面积的青锈，但两位红军战士的形象依旧栩栩如生：老战士的面孔饱经风霜，粗糙的大手轻巧地按着笛子，精瘦而有力的筋骨，从破旧的短军衣中露出来；少年信赖而亲密地倚在老战士的身边，入神地倾听着，手边搭着一支似乎比他还高的长枪。老战士的膝盖和小战士的手臂上没有青锈，露出铜质的底子，看得出来，至少曾经有很多人抚摸过铜塑的这两个位置。

时值7月，各地纪念建党九十周年的红色浪潮令人沸腾激动，相形之下，静静藏身于华侨宾馆一隅的《艰苦岁月》，让人倍觉它的落寞和孤寂。**周**



坐落于海口市人民公园的潘鹤作品——冯白驹塑像。



矗立在海南华侨宾馆草坪上的《艰苦岁月》。